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ВСТУП 

Актуальність. Сучасна Європа намагається зберегти етнічну і культурну 

цілісність у рамках національних кордонів. Шотландія у цьому аспекті виступає 

справжнім символом націоналізму і захисту власної ідентичності. 

Парадоксальним чином, на це вплинуло перебування країни у межах Британської 

імперії. Але взаємодія із Англією відбувалась протягом усієї історії обох 

королівств.  

 Ще в епоху Середніх віків Англія і Шотландія активно впливали одна на 

одну у культурному, мовному, релігійному і економічному аспектах. Оскільки 

Шотландія мала набагато менше ресурсів (матеріальних і людських), то досить 

скоро опинилась у залежному становищі від південного сусіда. Але політичні 

практики епохи Середньовіччя, а саме домінування династичного принципу 

влади,  дозволяли обом країнам взаємодіяти на рівних засадах. При цьому обидві 

держави постійно вели боротьбу за прикордонні території, а також увесь 

Британський архіпелаг.  

 Великий інтерес викликає зародження та реалізація ідеї унії між 

королівствами. Якщо визначально це був проект об'єднання королівств під 

владою єдиної династії, зі збереженням усіх внутрішніх особливостей обох 

держав, то скоро він трансформувався у проект інкорпорації Шотландії до складу 

Великої Британії. Цьому сприяли і внутрішні процеси, що відбувались на 

Півночі, зокрема мовна і релігійна асиміляція з-боку Англії, що призвело до 

поступової втрати шотландцями власної мови і культури. Але незважаючи на 

такі наслідки, шотландці зберегли свою власну національну ідентичність, що 

сьогодні є основним аргументом прихильником незалежності Шотландії.  

 Варто також виділити тематику дослідження Хайленду. Гориста 

Шотландія завжди відрізнялась від Рівнинної у культурному, мовному і 

економічному аспектах. Але з моменту укладання династичної унії Стюартів, 

Хайленд поступово перетворюється на ізольований замкнутий регіон, із 
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власними політичними інститутами, непідконтрольними короні. Згодом, коли 

процес асиміляції набуде масових рис, саме жителі Хайленду будуть 

асоціюватись з ідеєю збереження незалежності Шотландського королівства і 

будуть головними виразниками незадоволення британською політикою, на 

котрих навішували ярлики «бунтівників» і «дикунів». У наш час Хайленд 

залишається регіоном із власними специфічними рисами і унікальною 

культурою її жителів. Але це стало можливим як результат англо-шотландських 

відносин.  

 Мета роботи: дослідити увесь спектр англо-шотландських відносин 

від утворення королівств до утворення Сполученого королівства 

Завдання роботи: 

- охарактеризувати процес становлення англо-шотландських відносин у період 

Середньовіччя; 

- визначити особливості взаємодії обох королівств у прикордонних землях, 

становлення англо-шотландського фронтиру; 

- з’ясувати вплив Англії на Північ у період Реформації та появу ідеї династичної 

унії; 

- описати характерні риси англо-шотландських відносин протягом XVII століття;  

- вияснити причини укладення англо-шотландської унії 1707 та відношення 

шотландців до цієї події  

- з’ясувати особливості розвитку Хайленду у системі англо-шотландських 

стосунків.  

 Об’єкт дослідження: англо-шотландські відносини 

 Предмет дослідження: процес інкорпорації Шотландії до складу Великої 

Британії та протидія цьому 



6 
 

 Хронологічні межі: охоплюють період від VIII до поч. ХІХ ст. Нижня 

хронологічна межа пояснюється процесом утворення єдиного Шотландського 

королівства і початком процесу об’єднання англосаксонської гептархії у межах 

Англії.  

Верхня хронологічна межа (початок ХІХ) ст. знаменується закінченням процесу 

інкорпорації Шотландії, а саме її гірської облаасті, до складу Британської імперії 

і початком індустріальної революції на Півночі. 

 Географічні межі охоплюють усю територію о. Британія. У ширшому 

плані – охоплюють увесь Британський архіпелаг, зокрема й роль Ірландії у 

англо-шотландських взаєминах.  

 Наукова новизна представлена у тексті комплексним дослідженням 

англо-шотландських взаємин у період Середньовіччя і Ранньомодерної доби; 

визначенні усіх аспектів взаємодії обох королівств та процесі інкорпорації 

Півночі, а також вчителями історії 

Методологія дослідження. З’ясовуючи порушену в роботі проблему, 

особлива увага зверталася на такі принципи історичного пізнання: історизму, 

об’єктивності,  системності та всебічності.  

Принцип історизму дає можливість охарактеризувати увесь спектр англо-

шотландських взаємин періоду Середньовіччя і Ранньомодерної доби, шляхом 

реконструкції політичних інститутів обох королівств, визначення їх культурних 

і релігійних взаємовпливів.  

Дотримуючись принципу об’єктивності, автор намагається відтворити 

процес еволюції взаємовідносин Англії і Шотландії, при чому основну увагу 

приділено останній через брак досліджень у вітчизняній історіографії; 

відтворюються погляди англійців і шотландців на зміни у взаєминах між 

королівствами, політичні проекти унії та інтеграції.  
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Принцип всебічності дозволяє проілюструвати погляди представників 

різних прошарків англійського і шотландськог суспільств щодо взаємовідносин 

і взаємовпливів королівств у межах Британії; показати погляди як прихильників, 

так і противників англо-шотландської унії; визначити позиитвні і негативні 

сторони інкорпорації Шотландії до складу Британії.  

Принцип системності дає можливість охарактеризувати увесь спектр 

англо-шотландських взаємин протягом VIII-XIX ст., зокрема процес асиміляції 

Шотландії, її поділ на Рівнинну і Гірську частини; визначити прикметні риси 

обох областей королівства; охарактеризувати релігійні й культурні особливості 

взаємодії Англії і Шотландії; визначити основні наслідки англо-шотландської 

унії 1707 року.  

Завдяки проблемно-хронологічному методу можна дослідити еволюцію 

англо-шотландських стосунків від появи обох королівств у епоху раннього 

Середньовіччя, дослідити розвиток ідеї унії, появу проекту інкорпорації та 

модернізації Хайленду. 

 Практичне значення роботи полягає в тому, що її положення можуть бути 

використані викладачами при підготовці лекцій з історії Середніх віків і Нового 

часу, при підготовці студентів до семінарів. Матеріали роботи можуть 

використовуватись при написанні курсових, бакалаврських і магістерських робіт 

Апробація Основні положення і результати  роботи доповідалися на 

засіданнях кафедри всесвітньої історії  КПНУ імені Івана Огієнка та в ході звітної 

науково-практичної конференції студентів та магістрантів Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка в квітні 2019 року. 

Публікації. стаття на тему «Політичний портрет Якова І Стюарта» була 

подана до збірника наукових праць студентів та магістрантів історичного 

факультету К-ПНУ імені Івана Огієнка.  
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ВИСНОВКИ 

Із моменту утворення Шотландського королівства відбувається процес 

постійної взаємодії із Англією, поширення англійських впливів. Обидва 

королівства втручались у внутрішні справи сусідів, впливали культурно і 

ментально. Разом із тим, постійно виникають династичні англо-шотландські 

союзи, що постійно призводило до взаємних територіальних претензій. 

Наприкінці ХІІІ століття Англія робить першу спробу підкорити Північ і зробити 

її частиною єдиної монархії, що закінчилось підняттям визвольного руху у 

Шотландії і об’єднання королівства навколо династії Брюсів.  

Протягом XIV-XV століть королівства постійно конфліктують, водночас 

намагаючись знайти нову модель взаємодії. Постійні відносини на англо-

шотландському кордоні призводять до появи унікального соціуму Прикордоння. 

За своєю характеристикою, вона нагадує зону фронтиру, у котрій одночасно 

поєднують англійські і шотландські риси, населення розмовляє змішаною 

мовою, постійно заключаються династичні союзи між прикордонними елітами. 

Водночас, місцеві лорди постійно ведуть війни із сусідами, які мали приватний 

характер і не узгоджувались із центром. У цей же період обидва королівства були 

втягнуті у Столітню війну, в якій активну участь відігравали шотландці – 

союзники Франції.  

Результати Столітньої війни були невтішними для обох королівств: Англія 

втратила володіння на континенті, а Шотландія не добилась жодних переваг, 

лише понесши значні втрати. Шотландія намагалсь скористатись Війною троянд, 

задля територіальних надбань у Нортумбрії, але зазнала невдачі.  

Наприкінці XV століття Шотландія стає на шлях реформ і модернізації, 

значний вплив продовжували мати Англія і Франція. Обидві країни конкорували 

за Північне королівство. Англійський вплив простежується у поширенні 

англійської мови і культури, тісній економічній взаємодії і торгових відносинах, 

формуванні нової шотландської культури. Саме у цей період відбувається 
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розділення королівства на дві частини – Рівнинну і Гористу. У  першій почала 

домінувати англійська культура, в останній – гельська. В обох областях існували 

різні форми соціальної взаємодії, економічних відносин, культурного розвитку.  

Саме у XVI столітті Гориста Шотландія (Хайленд) стає тим стереотипним 

регіоном кланового поділу, який відомий загалу завдяки літературі та 

кінематографу. Верховинна Шотландія починає абстрагуватись від королівської 

влади, чому сприяв розвиток товарно-грошових відносин у Європі – Хайленд 

веде незалежну торгівлю (як правило нелегальну), саме гірський регіон 

поставляє у європейські армії рекрутів, найманців і авантюристів.  

ЩЕ одна проблема Шотландії ранньомодерної доби – релігійна реформа. 

Якщо у містах і кланах Півдня реформація була сприйнята позитивно як елітою, 

так і підданими, то у Хайленді – реформація не здобула прихильності кланових 

вождів і місцевих аббатів. Причиною цього був англійський вплив у Шотландії, 

адже Джон Нокс проповідував англійською мовою, нею ж писались і 

реформаційні трактати і псалтирі. Серед горян це сприймалось як інородна 

релігія, що прийшла з Англії. Реформація вплинула і на зовнішню політику 

Шотландії – при дворі формується потужна «англійська» партія ,котра виступала 

за інтеграцію обох королівств на умовах династичної унії. Це стало можливим 

по смерті Єлизавети Тюдор, котра призначила своїм спадкоємцем Якова 

Стюарта.  

З воцарінням династії Стюартів обидва королівства починають набувати 

обрисів Великої Британії. Починається поступова уніфікація законодавства, 

традицій, англійська мова починає домінувати на Півночі. Якщо аристократія 

Лоуленду (рівнин) цілком сприймала такі зміни, лише наполягаючи на 

збереженні кланового устрою, то у Хайленді жодних змін не відбулося. Реформи 

перших Стюартів не зачіпили Верховину. Згодом, це позначиться і на 

революційних подіях.  
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Англійська революція стала результатом невдалої політики королів 

Стюартів, при чому незадоволення нею висловлювали еліти обох королівств – 

перші революційні виступи розпочались на Півночі. По мірі поступу революції, 

нові еліти починають усе більше зближення, маючи схожі ідеологічні бачення 

майбутнього, водночас відбувається іще більша ізоляція Хайленду від решти 

Британії. Наприкінці революції, Шотландія намагається зберегти свій 

суверенітет і стає під прапори роялізму, що згодом зробить Північ головною 

фортецею Стюартів.  

У період Реставрації і Славної революції стають зрозумілими прагнення 

шотландських еліт утворити єдине королівство, при цьому залишаючи своє 

управління і право, але сформувавши єдиний парламент. Шотландці починають 

займати посади при дворі у Вестмінстері, проводити власну політику. Але з 

воцарінням Вільгельма Оранського, шотландці перестають бути лояльними 

підданими.  

Централізаторська політика Парламенту і королівського уряду призводить 

до зворотньої реакції – у Шотландії поширюється якобітський рух, як протидія 

унії і централізації. Головною фортецею якобітів був Хайленд, рух також 

підтримували шотландські католики великі лорди, які хотіли зберегти систему 

патронажу, що забезпечувала їм вплив у регіоні. Але в цілому, шотландці досить 

нейтрально поставились до якобітів і до унії.  

Із розгромом якобітського руху розпочалась двояка реакція – з одного боку 

усі активні учасники руху репресуються, відбувається заборона хайлендських 

традицій, мови, одягу горян. Англійська влада вважала усіх горян бунтівниками, 

а тому чинила із місцевими мешканцями досить жорстоко. Водночас, 

відбувається процес економічної модернізації краю – будуються дороги, мости і 

форти. Відбувається первинна індустріалізація – будують перші фабрики. Але 

усіх незгодних з такою політикою, окупаційна влада британців депортує з 

регіону. Таким чином, Шотландія була остаточно інкорпорована у Велику 

Британію. 
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